

【落英缤纷】

岁月光影里的枣树

□董炜

收到故乡寄来的快递包裹，碎花布袋子，袋口处用针线锁了边。针脚虽然粗糙，但还算均匀，粗拉拉地一路缝过去，里面的枣居然一颗都没有掉出来。一看就是不事针线活的母亲的杰作。

我用剪刀仔细地沿着针脚处剪开。袋口一开，枣的清香扑面而来。大部分枣都熟透了，透着红色的健康的美。有的枣上还带着叶子，叶子非常新鲜，就像上一秒还在枝头呼吸一样。红艳艳的枣配着绿油油的叶子，煞是好看。小时候总感觉红配绿太土气，现在反而觉得特别提精神，有种明艳的美。难怪古人说，红配绿，看不够。不得不承认，老祖宗的审美是经得起岁月沉淀的。令人难以置信的是，这样颗颗饱满圆润的枣居然是我们家院子里那棵貌不惊人的小枣树结的。

还记得当初母亲在院子里栽下这棵枣树时，枣树瘦瘦小小的，不足一人高，枝叶稀疏，很可怜的样子，简直让人怀疑它能否活下去。但是，这丝毫不影响母亲对这棵小枣树的喜爱，母亲总是爱惜地照料着它。那时我已在外地读大学，不常回家。每次回家，母亲总是拉着我到院子里看这棵小枣树，说，看，又长高了一点。声音里是掩饰不住的炫耀。过了三四年，这株小枣树终于开始结小小的枣。母亲喜悦地站在树下，细细辨认树叶掩映间小小的枣儿。未料到，十余年后，我居然吃到了当年那棵小枣树结的甘甜的果实了。

母亲喜欢枣树。在我的记忆中，我们每次搬家，母亲总要在院子里栽一棵枣树。不论院子大小，枣树总是要占一席之地的。年少时，我对于母亲的爱好总是不太理解，在我的认知里，枣树既没有梅花树那种旁逸斜出的婉约之美，也没有水杉那种直冲云霄的豪气之感。树皮干枯又粗糙，一副饱经风霜的样子，缺少一些美感。直到长大后，我才渐渐理解了母亲对枣树的感情，那是属于一个人年少时独有的珍贵记忆。

母亲未出阁时，家里房前屋后栽满了果树。水井边有核桃树，院墙下和菜园里有杏树，屋后是桑葚树。其中枣树最多，绕着宅子足有十几棵。特别是院子里的大枣树的树龄最长，有三四十岁了，从母亲的太奶奶在世的时候就有。整棵枣树遮天蔽日，遮盖了整个院子，几乎都看不到天空。每当春夏之际，一进大门就仿佛进入了另一个世界，是被绿意笼罩的世界，是果香四溢的世界，触目皆是挨挨挤挤的枝叶、累累垂垂的果实。枣树的树枝都垂下来，上面缀满了枣，一伸手就能摘到。每当枣成熟的时候，整条胡同里的人都来分亨这棵枣树结的枣。母亲还经常邀请同学到家里吃枣。

母亲说，那时候房子屋顶还是茅草的，夏日里疾风骤雨来时，枣树的树枝都能把屋顶扫出一个大洞，只能等下完大雨后再修葺。即使如此，家里人也不舍得砍掉枣树的树枝。后来家里翻修房子，实在筹不够钱，才把树砍了，卖了五十块钱。母亲说她那时上初中，放學回来，看到枣树没有了，只剩下空荡荡的天空和一个孤零零的树桩，心疼得哭了，一个人在院子里站了很长时间。六十多岁的母亲再次回忆起当时的场景，仍是说，永远也忘不了，那么好的枣树啊。母亲说，她当时哭着问家里的大人，为什么要砍掉这么好的枣树。家里人只能用沉默回答她。

母亲小时候在家里很受宠，是家里唯一的女儿，又漂亮懂事。每当回忆起往事，母亲脸上总是挂着笑意。在这美好的过往里，这株大枣树应该是幸福与伤心交织的记忆了吧。它承载着母亲少女时期的遗憾，让母亲始终念念不忘。

也许正因为此，母亲对枣树和枣有着特别的感情，常常给我们聊她所了解的有关枣的一切。母亲说，枣一般分为水枣和木枣，水枣甜脆，但是不容易晒成干枣；木枣虽然不脆不甜，水也少，但是方便晒成干枣。我们家院子里的就是水枣。母亲说，一天中打枣最好的时间是早晨，经过一夜的凉爽，枣吸饱了水分，又凉又脆，还特别甜。如果出了太阳，经过暴晒，再摘，枣就特别木，没有水分。母亲还说，枣最大的好处在于它挂在枝头的时间特别长。每年七月十五前后就有枣开始变红了，一直到中秋节，一个月的时间，随着熟随着摘，前前后后，可以享用一个多月甘甜的枣。又一次，母亲问我，你知道哪种枣最甜吗？我说不是红色的吗。母亲说，那当然不错，但是，最甜的枣是小鸟吃过的枣。看着我惊异的神色，母亲笑着说，你知道吗，小鸟就爱在早晨吃枣，它们知道哪种枣熟得最好。随着小鸟的啄食，熟透了的枣就落下来了。母亲说，你奶奶在世的时候就喜欢吃小鸟吃了一半的枣。母亲最后总结说，小鸟有灵性，有时候比人都聪明，它知道哪颗枣熟透了。这些我都没有考证，我相信母亲这位爱枣人士所说的有关枣的一切。

我轻轻地把枣从碎花布袋里捧出来，生怕磕坏了这娇嫩的果实。拿起一个尝一下，啊，真是又甜又脆。电话那端，母亲告诉我，这是父亲踩着梯子一个一个摘下来的，不是用竹竿打下来的，所以每一颗都完好无损。母亲声音里透着喜悦与满足，曾经的遗憾似乎在这一刻得到了补偿。

每个人年少时都有独属于自己的珍贵记忆吧，不论是快乐的，还是忧伤的，都是独一份的。在枣的悠悠馨香里，隔着几十年的光阴，我仿佛看到了那株遮天蔽日的大枣树，树下，是十几岁时的母亲，轻轻扬起笑脸，任凭细细密密的阳光透过枣树的枝叶，洒在脸上。



【城市地理】

站在碎叶城的遗址上

□王力丽

来吉尔吉斯斯坦之前，我心心念念遥远的碎叶城，那个诞生了伟大诗人李白的地方。

碎叶城在当时是大唐安西都护府的属地，坐落在楚河之畔，是诗仙李白的故乡啊。《大唐西域记》有记：“清池西北行五百余里，至素叶水城。城周六七里，诸国商胡杂居也。”这里最早形成于6—7世纪，曾是唐朝边境要塞“安西四镇”之一（其他三镇库车、喀什、于田都在新疆）。

我几乎怀着朝拜的心情来到一片荒野之中的托克马克村子，沟沟坎坎的碎叶城遗址跃入我的眼前。“诗仙，我来看您了”，我的鼻头有些发酸。我走遍了遗址的角角落落，那些小城、大城、外城的遗迹何在？一处深凹的遗址，疑似是当年的城中心，据说是有钱的商人居住地，有可能是李白的故居。我使劲地凝视着，凝视着，往时间深处望去，想跳下去寻找，寻找哪怕一丝丝繁与嘈杂的痕迹。仿佛这样就会看到那个鲜衣怒马的少年气宇非凡的样子，就能听到朱门绣户的孩子遥望天上月“呼作白玉盘”。我寥落地一遍遍走着，寻觅着诗仙的遗迹，感应着他的气息。“拔剑四顾心茫然”，我似乎了解了一点诗仙“千金散尽还复来”豪迈气魄的缘由；好像明白了一些诗仙敢于“安能摧眉折腰事权贵”的我行我素、放浪形骸的自傲；近乎理解了想博取功名有大作为的李白既写出“大鹏一日同风起，扶摇直上九万里”自信自负，也写出“云想衣裳花想容，春风拂槛露华浓”的溢美之词；我如同看到浪漫任性的诗仙举着酒杯、唱着“人生得意须尽欢”向我们走来。

我独坐空旷的没有实物的遗址，这只是时间的遗址，历史的往事早已镌刻

在大地上。我默念诗仙的诗，“此夜曲中闻折柳，何人不起故园情”，凭吊神伤。看碧空：有孤帆远影；看浮云：雾涌云蒸。一只鸟从天空飞过，我忽然意识到，漫游一生的诗仙如一只向天空、向远方飞翔的鸟，纵横四海天马行空，回头已是万里山；也像游向大海的鱼，不会在中途滞留，即便是水草丰美清澈见底，还是义无反顾向着心中的目标前行。谁能阻挡无风夜晚雪花的降临？天上的鸟，不，诗仙饱经忧患、历经磨难，终成一只震撼八方的大鹏，一只经霜沐雪的大鹏，飞回他出生的原点，就像“道之曰”，“大曰逝，逝曰远，远曰返”，返回他的本原，回到最初的赤子之心。我恍若听见“我本楚狂人”的仰天大笑，诗仙旷达地说道：“夫天地者，万物之逆旅也；光阴者，百代之过客也，而浮生若梦，为欢几何！”人生不长，如同来来往往的驿站。我匆匆来去，不也是逆旅行人？

碎叶城没有了，李白的诗留下了，“死而不亡者寿”的只有文明、文化。遗址旁，立了一块“世界文化遗产”的石碑。听说不久的将来，中吉两国共同考古挖掘碎叶城。世界文化的意义在于它的共性，它是人类共同的智慧，也是人类历史和文明的见证。从丝绸之路的碎叶城走出了李白，有限的生命，活出无限的精彩，尽显盛唐的丰采气韵，影响了中国的文学、文化。他是中国的诗仙，是人类历史中罕见的艺术天才，在世界文学史上有重要的地位。

站在这片辽阔深邃的遗址上，向李白告别，向碎叶城告别。涌动不息的落英缤纷，踏实沉静地隐入尘烟。“挥手自兹去”，时间的长河，只有时间永久。无边的宇宙，春夏秋冬，四季轮回，还有什么永恒的呢？明白了轮回，就能淡然面对一切。

【岁月留痕】

良苦用心

□崔广勋

真情，犹如香醇的美酒，甘冽醉人、回味悠远。

我与一位老领导原素不相识。机缘巧合，22年前一个偶然的机会，他了解到我的为人和专长后，专门找到县领导，千方百计把我从县里调到他任职的市直单位任职。初来乍到，当我面对陌生的环境和工作忐忑不安时，他平易近人，工作上对我悉心指导，生活上如兄长对我百般呵护，使我很快融入并适应了工作。

我始终认为，能够将管理艺术与同志友情有机结合于一身，乃做领导的最高境界。从这老领导身上，进一步验证了我的观点。由于单位政通人和、业务质效并举，这位老领导很快得到了提拔重用。

我虽懂得知恩图报，但仅限于内心默默感激。从物质方面而言，他喝酒，但没喝过我一瓶酒；爱抽烟，没抽过我一盒烟，更没吃过我请的一顿饭，甚至没听过我一句感激的话。

际遇反复无常，世事实属难料。几年后，工作起伏造成的心理落差，使我一度陷入困惑和彷徨。此时，老领导已调到上海工作，我也已到省城上班。出

于对“领导+老兄”的信任和依赖，我只身前往上海找他“诉说衷肠”。

了解到我的境遇和思想落差，老领导不仅好酒好菜好饭招待，还从不同视角安慰开导我。在以后的一段时间里，老领导对我始终牵肠挂肚，数次打来电话耐心开解。无奈我似乎屡教不“改”，依旧有些执迷不悟，没有彻底打开心结。

春节，我们都回沂蒙老家过年，他早早打好招呼，大年初三一聚。这天，他自掏腰包在饭店订好房间，从家里带了两瓶珍藏多年的好酒和礼品，亲自开车带着我到饭店宴请一位客人。待客人到了我才明白，老领导请的是当地一位知名的导师，他希望这位客人能够为我指点迷津，解开我的心结。

耳闻目睹此情此景，我被老领导的良苦用心感动，眼睛瞬间湿润了。我与老领导萍水相逢，本无过命之交，但他对我却如此尽心尽力！

人间自有真情在。一股暖流涌上心头，我站起来，将满满一杯酒端到老领导面前，掷地有声地说：“请您放心，我一定振作起来，以勤为本，以诚辅之，好好工作。”

见状，同桌其他陪客的人睁大眼睛有些疑惑，而我与老领导却会心一笑，心中阴霾顿时烟消云散，风轻云淡……

